
قیس سعید با »حامی سرسخت فلسطین« پیروز انتخابات ریاست‌جمهوری تونس شد

موج دوم بیداری در تونس
 ضرب‌المثل و نقلی‌قول عجیبی که در تونس دهان به دهان 

چرخید و فراگیر شد، دیروز رنگ واقعیت به خود گرفت. »قیس 

سعید« کاندیدای انتخابات ریاست‌جمهوری که مردم برایش 

ضرب‌المثل »سعید با یک فنجان قهوه و یک پاکت سیگار 

می‌خواهد رئیس‌جمهور تونس شود« را ساخته بودند، در 

رقابت با »نبیل القروی« رئیس‌جمهور تونس شد. او دیروز 

در دور دوم انتخابات ریاست‌جمهوری تونس موفق شد با 

۷۶درصد آرا در برابر 23درصد آرای القروی پیروز انتخابات 

ریاست‌جمهوری تونس شود. سعید متمایز از تمام چهره‌هایی 

است که از ابتدای انقلاب مردمی در تونس، نامزد انتخابات 

ریاست‌جمهوری شده‌اند. وی در دور نخست انتخابات که 

15سپتامبر )24شهریور( برگزار شد، به صورت مستقل 

وارد عرصه رقابت شد و در تبلیغات انتخاباتی نیز هزینه 

ناچیزی کرد اما در میان 26کاندیدا، با کسب 18/4درصد 

آرا به‌عنوان نفر نخست به دور بعد انتخابات راه یافت. در دور 

دوم انتخابات به این دلیل که القروی، رقیب انتخاباتی‌ سعید 

به اتهام فساد مالی در زندان به سر می‌برد و امکان تبلیغات 

و رقابت‌های انتخاباتی نداشت، او نیز هیچ‌تبلیغاتی انجام 

نداد و نشست تبلیغاتی برگزار نکرد تا دو کاندیدا در شرایطی 

مساوی وارد انتخابات ریاست‌جمهوری شوند. با این وجود 

دور دوم انتخابات ریاست‌جمهوری تونس، روز یکشنبه در 

این کشور برگزار شد و قیس سعید، به عنوان پیروز انتخابات 

و رئیس‌جمهور این کشور انتخاب شد. 

قیس سعید کیست؟

برای مردم تونس، قیس سعید سنت‌شکنی تمام‌عیار 

است. او همه آنچه تاکنون در انتخابات‌های پس از 

انقالب تونس رخ داده را یکجا تغییر داده است. شاید 

همین سنت‌شکنی‌ها او را پیروز انتخابات کرد، اما 

باید دید قیس سعید کیست و چگونه توانست اکثریت 

رای‌دهندگان تونس را متقاعد کند به او رای دهند. به 

گزارش اسکای‌نیوز، وی متولد ۲۲ فوریه ۱۹۵۸، استاد 

رشته حقوق بین‌الملل در دانشکده حقوق و علوم سیاسی 

در تونس است. سعید با توجه به رشته تخصصی خود 

در سطوح و محافل مختلف تونس مشغول فعالیت‌های 

علمی، حقوقی، سیاسی و اجتماعی است. وی برای 

تبلیغات انتخابات ریاست‌جمهوری مبلغ زیادی هزینه 

نکرد و در زمان در نظر گرفته‌شده برای تبلیغات هم 

تلاش بسیاری از خود نشان نداد. قیس سعید از مخالفان 

سرسخت رژیم قبلی و کاستی‌های دولت‌های پی‌درپی 

از سال 2011 و حامی شدید مطالبات انقالب 2011 

است. او پس از دور اول انتخابات در گفت‌وگو با رویترز 

تصریح کرد که »به نظر می‌رسد در این لحظه مردم تونس 

اهداف انقالب خود را دنبال می‌کنند و این درسی برای 

همه ملت‌های جهان است.« تحلیلگران و کارشناسان 

سیاسی تونس از قرار گرفتن وی در دور اول رای‌گیری 

در اواسط سپتامبر گذشته در صدر نامزدهای انتخابات 

ریاست‌جمهوری تونس به‌عنوان یک »زلزله سیاسی« 

نام بردند و بر همین اساس پیروزی قاطع و چشمگیر 

قیس سعید در دور دوم برای آنان قابل پیش‌بینی بود. 

رئیس‌جمهور جدید تونس هم‌اکنون در یک واحد 

آپارتمانی ساده در خیابان »ابن‌خلدون« در مرکز پایتخت 

این کشور اجاره‌نشین است و به گفته تحلیلگران همین 

امر به وی یک چهره مردمی بخشید و در سطح بالایی 

باعث جلب نظر رای‌دهندگان شد و در پیروزی چشمگیر 

وی نقش بسزایی ایفا کرد. این استاد دانشگاه در دوران 

مبارزه انتخاباتی از سوی قشر دانشگاهی و تحصیلکرده 

به‌ویژه دانشجویان دانشگاه‌های تونس به‌شدت مورد 

حمایت قرار گرفت. طرح پیشنهادی قیس سعید بر 

عدم محوریت تصمیم‌گیری‌های سیاسی در یک مرکز 

خاص و توزیع حاکمیت در میان تمامی جریان‌های 

سیاسی و شعارهای انقالب شکل گرفته علیه رژیم 

زین‌العابدین بن علی در سال ۲۰۱۱ از جمله »خواست 

و اراده ملت« و »حاکمیت از آن ملت« مبتنی است. 

البته طرح قیس سعید دربردارنده جزئیات دیدگاهش 

درخصوص حل‌وفصل مشکلات فراروی جامعه تونس 

ازجمله بیکاری به‌عنوان مثال نیست. وی برای حل‌وفصل 

هر یک از مشکلات کشور اصل و پایه‌ای تعیین کرد تا 

شهروندان تونسی بر اساس آن راه‌حل مزبور را ادامه 

دهند. به‌عنوان مثال وی برای حل مشکل بیکاری 

پیشنهاد تشکیل شوراهای محلی را مطرح کرد تا مردم 

بر اساس خواسته‌های ساکنان هر منطقه طرح‌های رشد 

و توسعه خود را ارائه دهند و به این ترتیب از هزینه کردن 

بی‌فایده دارایی‌های کشور جلوگیری به عمل ‌آید و به 

فرهنگ رایج در بازار کار که بر سپردن کارها به دیگران 

مبتنی است، پایان داده شود. 

صدای انقلاب 2011

اگرچه در دوره اول انتخابات، قیس سعید تنها به میدان 

آمده بود، در دور دوم با توجه به 

اسلامگرای  حزب  او،  مقبولیت 

را  پارلمان  اکثریت  که  النهضه 

در اختیار دارد و سه کاندیدای 

ناکام دور نخست انتخابات، از 

قیس سعید در برابر نبیل القروی 

ز  ا تونسی‌ها   . ند کرد یت  حما

ی‌  پا یکشنبه  صبح   ۷ عت  سا

صندوق‌های رای رفتند تا ظرف 

۷ شب( از میان  ۱۲ ساعت )تا 

دو نامزد ریاست‌جمهوری القروی 

تاجر و صاحب‌نفوذ رسانه‌ای و 

نیز  و  تونس«  »قلب  حزب  رهبر 

»قیس« نامزد مستقل، حقوقدان 

را  و شخصیت دانشگاهی یکی 

برای سکان‌داری و مدیریت اجرایی 

کشورشان به کاخ ریاست‌جمهوری 

»قرطاج« بفرستند. ساعاتی پس از 

پایان رای‌گیری، تلویزیون رسمی 

تونس از پیروزی قیس سعید در دور 

دوم انتخابات ریاست‌جمهوری خبر داد. به دنبال این خبر 

هزاران تونسی، با حضور در خیابان حبیب بورقیبه در مرکز 

پایتخت، به شادمانی پرداختند و پیروزی وی را جشن گرفتند. 

دقایقی بعد، سعید در یک کنفرانس خبری به هوادارانش 

تاکید کرد که »شما درس بزرگی به همه جهان دادید، شما 

جهان را بهت‌زده کردید، این یک انقلاب است.« او پیش از 

برگزاری انتخابات نیز تاکید کرده بود که »عادی‌سازی روابط 

با اسرائیل خیانتی بزرگ است، چراکه ما در وضعیت جنگ 

با این رژیم قرار داریم.« سعید افزود که »روابط کشور در 

داخل بر مسئولیت و اعتماد استوار خواهد بود و در خارج 

نیز برای قضایای عادلانه از جمله مساله فلسطین تلاش 

خواهیم کرد.« طبق گزارش خبرگزاری »آناتولی«، نامزد پیروز 

انتخابات تونس همچنین گفت که آن کشور وارد مرحله 

جدیدی از تاریخ شده و با عزم و اراده همه چالش‌ها را برطرف 

خواهد کرد و دولت به تعهدات 

بین‌المللی خود پایبند خواهد بود. 

پیروز انتخابات ریاست‌جمهوری 

تونس تصریح کرد: »ان‌شاء‌الله 

امروز آنچه با انقلاب می‌خواهید، 

محقق می‌شود و دوره قیمومیت 

بر هر کسی که اعمال می‌شد، 

پایان یافته است.« وی تاکید کرد: 

»تونس به اجرای قوانین و تعهدات 

بین‌المللی خود ادامه خواهد داد 

و دولت مختص شخص خاصی 

نیست و برای تمامی افراد است. ما 

به آنچه می‌گوییم آگاهیم و معنای 

ادامه قوانین و مقررات را می‌دانیم.« 

این حقوقدان تونسی خاطرنشان 

کرد که برنامه‌اش مبتنی‌بر آزادی 

است. رئیس‌جمهور منتخب تونس 

تاکید کرد که کشورش به اجرای 

قوانین و ادامه تعهدات بین‌المللی 

پایبند خواهد بود. 

حامی سوریه و مخالف اتحادیه عرب

مارس 1945، اتحادیه کشورهای عربی با هدف آزادی از 

سلطه بیگانگان و تحقق وحدت عربی تشکیل شد. این 

اتحادیه پنج‌سال بعد قرارداد دفاع متقابل شبیه قرارداد 

دفاعی آتلانتیک شمالی را نیز بین دولت‌های عضو به 

امضا رساند تا امنیت کشورهای عربی را تضمین کند، اما 

انحراف در این اتحادیه و استفاده ابزاری چند کشور از آن، 

کارکرد اتحادیه را با اخلال مواجه کرد. در تحولات بیداری 

منطقه، این اتحادهای منطقه‌ای اثرگذاری خود را از دست 

دادند و عملا نظاره‌گر تحولات شدند. قیس سعید یکی از 

منتقدان کارکرد فعلی این اتحاد است. او پیش‌تر درباره 

اتحادیه عرب گفته بود که »اتحادیه عرب باید اتحادیه 

ملت‌های عرب می‌شد نه اتحادیه کشورهای عربی.« سعید 

به ابتکار عمل‌ها و طرح‌های فراوانی از جمله معاهده دفاع 

مشترک عربی اشاره کرد که مربوط به سال 1952 است، 

ولی هیچ نتیجه‌ای نداشته است.  علاوه ‌بر این او تلویحا 

رویکرد کشورهای عربی در سوریه را برای سرنگونی بشار 

اسد، زیرسوال برده است. او درباره دولت سوریه نیز گفته 

است که آن کشور در معرض دخالت خارجی برای سرنگونی 

دولت قرار گرفت، هدف کسانی که به سوریه تجاوز کردند، 

تجزیه و تقسیم این کشور و قرار دادن در وضعیتی بود که 

اکنون در آن به‌سر می‌برد، هیچ‌کس نباید در گزینه‌های 

ملت سوریه دخالت کند و هیچ‌کس حق ندارد در این کشور 

برای سرنگونی نظامش دخالت کند. 

جان دوباره به بیداری

تونسی‌ها نقطه آغاز دومینوی تحولات بیداری در منطقه 

بودند اما آنها هم مانند تمام کشورهای دیگر نتوانستند 

آن‌گونه که باید، انقلاب را به سرانجام برسانند. دخالت‌های 

کشورهای غربی مانع از آن شد که مردم در جریان تحولات 

منطقه با وجود هزینه‌هایی که دادند، به آنچه می‌خواستند، 

برسند. در تونس البته سیاست‌ورزی اشتباه جنبش النهضه 

و راشد الغنوشی رهبر اسلامگرایان تونس هم به این ناکامی 

ع این ناکارآمدی‌ها باعث شد قیس  کمک کرد. مجمو

سعید در تونس روی کار بیاید. او با مطالبات مردم به‌خوبی 

آشناست و بر همین اساس گاهی از واژه »انقلاب« استفاده 

می‌کند. او مصداق مردی است که با یک فنجان قهوه و یک 

پاکت سیگار رئیس‌جمهور شد. »ضرب‌المثل«ها، تاریخچه و 

داستانی پندآموز در دل خود دارند که به‌مرور آن داستان‌ها 

از یاد رفته‌اند، با این‌ حال در سخن همچنان به‌کار می‌روند. 

چنددهه بعد در تونس شاید کسی به یاد نداشته باشد که 

ارتباط ریاست‌جمهوری با یک فنجان قهوه و یک پاکت 

سیگار چیست ولی ضرب‌المثلش در ادبیات مردم تونس به 

کار خواهد رفت. قیس سعید تنها کسی است که می‌تواند 

هم ضرب‌المثل و هم داستان آن را در ذهن مردم تونس و 

منطقه برای همیشه ثبت کند. 

القروی نامزد شکست‌خورده انتخابات ریاست‌جمهوری، 

پس از اعلام نتایج انتخابات، در کنفرانس خبری که در 

مقر کمپین انتخاباتی خود برگزار کرد، به شکست خود 

در دور دوم انتخابات این کشور اذعان کرد و گفت از 

هرگونه برقراری ارتباط با رای‌دهندگان محروم بود. وی 

افزود: »از تمام تونسی‌ها که به من و سعید رای دادند 

تشکر می‌کنم.« القروی که به دلیل پولشویی به زندان 

محکوم شد، گفت: »مجازات زندان من باطل است و 

به‌رغم وضعیت روحی و جسمی‌ام و در حالی که آماده 

مناظره نبودم در این مناظره شرکت کردم.« این نامزد 

انتخابات تونس اشاره کرد: »اگر زمانی که در زندان بودم 

امکان ملاقات من با طرفداران و اعضا و شخصیت‌های 

ملی بود بهتر می‌شد، اما من در زندان بودم و این امکان 

برایم فراهم نبود.« القروی افزود حزب قلب تونس در انتظار 

نتایج رسمی هیات عالی مستقل انتخابات خواهد ماند 

بعد از آن همه خواهند دانست که چگونه عمل کنند. 

  پیام تبریک نامزد شکست‌خورده
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سه‌شنبه ۲۳ مهر ۱۳۹۸   شماره ۲۸۸۶

صادق امامی
دبیرگروه  بین‌الملل

تاسیس شرکت سهامی خاص امید افرند راسا درتاریخ 

1398/06/24 به شماره ثبت 12627 به شناسه ملی 

14008617988 ثبت و امضا ذیل دفاتر تکمیل 

گردیده که خلاصه آن به شرح زیر جهت اطلاع عموم 

آگهی می‌گردد. موضوع فعالیت: عملیات ساخت در 

امور عمرانی از قبیل احداث ساختمان و راه یا شبکه‌های 

آب‌رسانی فعالیت نظام مهندسی و طراحی پروژه‌های 

و سد‌سازی و امثال آن تصدی به فعالیت خدماتی و 

نظافتی در صورت لزوم پس از اخذ مجوزهای لازم از 

مراجع ذی‌ربط مدت فعالیت: از تاریخ ثبت به مدت 

نامحدود مرکز اصلی: استان زنجان، شهرستان زنجان، 

بخش مرکزی، شهر زنجان، محله سعدی وسط، خیابان 

زینبیه غربی، کوچه )علیمردان‌خان(، پلاک -49، 

ساختمان عقیق، 30، طبقه اول، واحد 3 کدپستی 

4518619185 سرمایه شخصیت حقوقی عبارت 

است از مبلغ 1000000 ریال نقدی منقسم به 1000 

سهم 1000 ریالی تعداد 1000 سهم آن با نام عادی 

مبلغ 1000000 ریال توسط موسسین طی گواهی 

بانکی شماره 2026338 مورخ   1398/06/13نزد 

بانک پارسیان شعبه زنجان با کد 20262 پرداخت 

گردیده است اعضای هیات‌مدیره آقای سیدابوالحسن 

رضویان به شماره ملی 2949604145و به سمت 

نایب‌رئیس هیات‌مدیره به مدت 2 سال و به سمت 

عضو هیات‌مدیره به مدت 2 سال آقای سیدعلی 

رضویان به شماره ملی 3782446232و به سمت 

عضو هیات‌مدیره به مدت 2 سال و به سمت رئیس 

هیات‌مدیره به مدت 2 سال آقای حمید افشار به شماره 

ملی 4285682079و به سمت عضو هیات‌مدیره به 

مدت 2 سال و به سمت مدیرعامل به مدت 2 سال 

دارندگان حق امضا: کلیه اوراق و اسناد بهادار و تعهدآور 

شرکت از قبیل چک، سفته، بروات، قراردادها عقود 

اسامی و همچنین کلیه نامه‌های عادی و اداری 

با امضای یکی از اعضای هیات‌مدیره همراه با مهر 

شرکت معتبر می‌باشد. اختیارات مدیرعامل: طبق 

اساسنامه بازرسان خانم مانوس فرهادپور به شماره 

ملی 3781871312 به سمت بازرس اصلی به مدت 

یک سال مالی خانم زهرا مشکاتی به شماره ملی 

4280712948 به سمت بازرس علی‌البدل به مدت 

یک سال مالی روزنامه کثیرالانتشار فرهیختگان جهت 

درج آگهی‌های شرکت تعیین گردید. ثبت موضوع 

فعالیت مذکور به منزله اخذ و صدور پروانه فعالیت 

نمی‌باشد. 

اداره کل ثبت اسناد و املاک استان زنجان 

اداره ثبت شرکت‌ها و موسسات غیرتجاری 

زنجان )632320(

تاسیس شرکت سهامی خاص روژان آروند آکام 

در تاریخ 1398/06/17 به شماره ثبت 12623 

به شناسه ملی 14008605715 ثبت و امضا 

ذیل دفاتر تکمیل گردیده که خلاصه آن به شرح 

زیر جهت اطلاع عموم آگهی می‌گردد. موضوع 

فعالیت: تصدی به فعالیت خدماتی و نظافتی 

عملیات ساخت در امور عمرانی از قبیل احداث 

ساختمان و راه یا شبکه‌های آب‌رسانی درصورت لزوم 

پس از اخذ مجوزهای لازم از مراجع ذی‌ربط مدت 

فعالیت: از تاریخ ثبت به مدت نامحدود مرکز اصلی: 

استان زنجان، شهرستان زنجان، بخش مرکزی، 

شهر زنجان، محله سعدی وسط، خیابان زینبیه 

غربی، کوچه )علیمردان‌خان(، پلاک -55، 30/1، 

طبقه همکف کدپستی 4518616331 سرمایه 

شخصیت حقوقی عبارت است از مبلغ 1000000 

ریال نقدی منقسم به 1000 سهم 1000 ریالی 

تعداد 1000 سهم آن با نام عادی مبلغ 1000000 

ریال توسط موسسین طی گواهی بانکی شماره 

2026339 مورخ 1398/06/13  نزد بانک 

پارسیان شعبه زنجان با کد 20262 پرداخت گردیده 

است اعضای هیات‌مدیره آقای سیدابوالحسن 

رضویان به شماره ملی 2949604145 و به 

سمت نایب‌رئیس هیات‌مدیره به مدت 2 سال و 

به سمت عضو هیات‌مدیره به مدت 2 سال آقای 

سیدعلی رضویان به شماره ملی 3782446232 

و به سمت مدیرعامل به مدت 2 سال و به سمت 

عضو هیات‌مدیره به مدت 2 سال آقای حمید 

افشار به شماره ملی 4285682079و به سمت 

عضو هیات‌مدیره به مدت 2 سال و به سمت رئیس 

هیات‌مدیره به مدت 2 سال دارندگان حق امضا: 

کلیه اوراق و اسناد بهادار و تعهد آور شرکت از قبیل 

چک، سفته، بروات، قراردادها، عقود اسلامی و 

نامه‌های عادی و اداری با امضای یکی از اعضای 

هیات‌مدیره همراه با مهر شرکت معتبر می‌باشد. 

اختیارات مدیرعامل: طبق اساسنامه بازرسان خانم 

مانوس فرهادپور به شماره ملی 3781871312 به 

سمت بازرس اصلی به مدت یک سال مالی خانم زهرا 

مشکاتی به شماره ملی 4280712948 به سمت 

بازرس علی‌البدل به مدت یک سال مالی روزنامه 

کثیرالانتشار فرهیختگان جهت درج آگهی‌های 

شرکت تعیین گردید. ثبت موضوع فعالیت مذکور به 

منزله اخذ و صدور پروانه فعالیت نمی‌باشد. 

اداره کل ثبت اسناد و املاک استان زنجان 

اداره ثبت شرکت‌ها و موسسات غیرتجاری 

زنجان )632341(

چنددهه بعد در 

تونس شاید کسی 

به یاد نداشته 

باشد که ارتباط 

ریاست‌جمهوری با یک 

فنجان قهوه و یک پاکت 

سیگار چیست ولی 

ضرب‌المثلش در ادبیات 

مردم تونس به کار خواهد 

رفت. قیس سعید تنها کسی 

است که می‌تواند هم 

ضرب‌المثل و هم داستان آن 

را در ذهن مردم تونس و 

منطقه برای همیشه

ثبت کند

‌درباره مسیر جدید دستگاه قضا  
برادر یکی از مسئولان حواشی زیادی داشت. 

پرونده‌ای برای اتهاماتی که به ایشان نسبت داده 

می‌شد تشکیل شد. گویا خلاف‌ها بسیار سنگین 

بود و نمی‌شد از کنار آن گذشت؛ اما پرونده مسکوت 

مانده بود چون به هر حال قدرت بزرگی پشت‌سر 

متهم قرار گرفته بود و با روحیاتی که از برادر سراغ داریم، یحتمل کار آن‌طور که شایسته 

بود انجام نمی‌شد. 

خلاصه، مساله این بود که روند رسیدگی کند و بی‌سروصدا بود تا شاید بشود آن 

پشت‌مشت‌ها و زمانی که آب‌ها از آسیاب افتاد یک‌جوری سر و ته قضیه را به‌هم رساند. 

خلافی که اگر یک نفر دیگر انجام داده بود شاید علاوه‌بر دیونی که باید پرداخت کند، 

به جرم اخلال در نظام اقتصادی کشور و اقدام علیه امنیت ملی‌ تاوان سنگین تری هم 

پرداخت می‌کرد! همین تصویری که در دو، سه سطر پیش ترسیم شد شاید بزرگ‌ترین 

مشکلی باشد که قوه قضائیه در حال حاضر با آن روبه‌رو است. ملت احساس می‌کنند 

شمشیر فرشته عدالت دستگاه قضا بر سر آنها فولادین و بر سر دیگرانی چند، چوبین 

است. تصویری که مردم از قوه قضائیه و نیروهای حافظ نظم و نسق امور در کشور دارند 

آمیخته با ظن  و گمان هایی است. یکی از این گمان‌ها شکی است که به عادلانه‌بودن 

برخی امور قضایی وجود دارد؛ یعنی در ذهن مردم این‌گونه نقش بسته است کسی را که 

پول، پارتی و قدرت داشته باشد به‌سیاقی غیر از آنکه پول، پارتی و قدرت ندارد مجازات 

می‌کنند. این بدگمانی دو وجه دارد. اولینش از این زاویه است که سه عنصر یادشده 

می‌توانند در جریان رسیدگی به جرم یک فرد موثر باشند و دومینش اینکه اصولا نفوذ 

می‌تواند قرائت این دستگاه‌ها از رفتار یک فرد را تغییر دهد. این دومین بدگمانی یعنی چه؟ 

خلاصه‌اش اینکه رفتار یک فرد را می‌توان از زوایای مختلفی نگاه کرد و معانی مختلفی به 

آن نسبت داد. مثلا می‌شود حضور یک دختر دانشجو در یک تجمع را از یک زاویه اخلال 

در آمد و شد عابران و به وجود آوردن ترافیک دید یا اقدام علیه امنیت ملی! کیفرخواستی 

که با نگاه اول تنظیم شود در سختگیرانه‌ترین حالت به یک تذکر یا جریمه نقدی ختم 

می‌شود و کیفرخواستی که با نگاه دوم تنظیم شده باشد در رئوفانه‌ترین حالت به یک 

حبس چندین‌ساله منجر می‌شود. حالا در نگاه مردم این‌گونه است که دختر دانشجوی 

مذکور اگر شهروندی معمولی باشد در خطر دیده شدن از نگاه دوم است و اگر دختر 

صاحب‌منصبی باشد در بدترین حالت با نگاه اول مجازات خواهد شد. شاید به یاد داشته 

باشید که دختر مرحوم هاشمی‌رفسنجانی که در جریان اغتشاشات 88 به دل جمعیت 

زده بود و سخنان تحریک‌کننده بسیاری بر زبان رانده بود، بعدها مدعی شد برای خرید 

ساندویچ آنجا رفته است و قاعدتا ساندویچ‌خریدن جرم نیست و مجازاتی ندارد. خلاصه 

اینکه هیچ مدعی‌العموم ذی‌مدخلی هم پاپیچ او نشد و ماجرا برای او ختم‌به‌خیر شد. 

اما ناظران بیرونی یعنی عامه مردم چه فکری کردند؟ آیا جز این نبود که بدگمانی‌شان 

تشدید شود؟ برادر همین دختر ساندویچ‌خور را که صحنه‌گردان بی‌چون و چرای بسیاری 

از تحرکات براندازانه آن روزها بود، چگونه مجازات کردند؟ با همان نگاه اول که از آن برای 

چند کرور جرم به‌معنای واقعی کلمه امنیتی، فقط هفت‌سال زندان درآمد. آن‌هم با سلام 

و صلوات و مرخصی فراوان و خلاصه به کیفیتی که خاطر عزیزش زیاد آزرده نشود. یا برادر 

رئیس یک‌جای خیلی مهم مملکت را که سخن را با یاد! او شروع کردیم با یک‌خروار 

جرم سنگین آن‌هم به‌مدد صلابتی که رئیس جدید دستگاه قضا از خود نشان می‌دهد 

تازگی‌ها نهایتا به پنج‌سال حبس محکوم شده است. آن‌وقت فلان دختر دانشجو که 

در فلان تجمع بدون مجوز شرکت کرده باید هشت‌سال آزگار آب خنک میل کند و بعد 

در آستانه 30 سالگی از زندان که بیرون آمد با دنیایی تیره و تار و کابوس مهیب آرزوها 

و زندگی بر باد رفته تنها بماند. تغییراتی که اخیرا توسط رهبر معظم انقلاب در راس قوه 

قضائیه صورت گرفته است به‌نظر میل به تغییراتی اساسی در روندها و رویه‌ها را نشان 

می‌دهد. خروج نظام قضایی کشور از اتهام ضعیف‌کشی شاید مهم‌ترین کاری باشد 

که سیدابراهیم رئیسی به آن همت کرده است. رویه‌ای که این روزها از سوی رئیس قوه 

قضائیه دیده می‌شود به‌نوعی از وقوف به این چالش حکایت دارد. طلیعه عزمی است جزم 

برای زدودن این بدگمانی‌ها، گلایه‌ها و شکوه‌ها. از برخوردهایی که با دانه‌درشت‌های 

اقتصادی صورت گرفته تا دستوری که برای تجدیدنظر در حکم دانشجویان و کارگران 

دستگیرشده در جریان تجمعات کارگری چندی‌قبل صادر شده است و این اواخر هم 

تاکید بر تغییر رویه در محاکمات سیاسی و بازگشت به شکل روادارانه‌تر آن. همه اینها 

گام‌هایی است که در ابتدای این راه برداشته شده. باید منتظر ماند و خوش‌بین بود. همه 

ایرانیان و خاصه آنهایی که به‌نوعی درگیر مسائل سیاسی هستند و از حرف و عمل در 

این زمینه گریزی ندارند، از این رویکرد احساس امنیت بیشتری خواهند کرد. حبس‌های 

سنگین و مجازات‌های بزرگ برای بسیاری از مسائلی که نه برآمده از اقتضائات طبیعی 

و انحرافات آن بلکه برآمده از بینش و اعتقادی خاص است  - سوای قضاوت ما- اگرچه به 

کنترل خواهد انجامید ولی به‌هیچ‌وجه مساله‌ای را حل نخواهد کرد. تنها کاری که صورت 

می‌گیرد پاک‌کردن صورت‌مساله‌های کوچک و بزرگی است که در بزنگاه و آنجاکه دیگر 

نشود از قدرت پاک‌کنندگی استفاده کرد، در قامت چالش‌هایی بزرگ سر برخواهند آورد 

و آنگاه طبیعتا هزینه‌ها بسیار بیشتر خواهند شد. کارگری که 6 ماه حقوق نگرفته است و 

تازه هر لحظه هم از بیم از دست رفتن همین کار بی‌جیره و مواجب بر خود می‌لرزد، چه 

می‌خواهد به‌جز دریافت معوقاتش و وقتی به او نمی‌دهند و او از سر استیصال طغیان 

می‌کند، آنگاه آیا مروت است که به او اتهام امنیتی بزنیم؟ آن‌هم به‌خاطر مگس‌هایی 

که لاجرم بر چنین زخم‌هایی می‌نشینند؟ بدگمانی به هر چیز و سعی بر اشراف بر هر 

موضوعی از وظایف ذاتی نهادهای امنیتی است. هیچ نهاد امنیتی با خوش‌بینی موفق 

نخواهد شد اما بسیاری از این بدگمانی‌هایی که در دنیای کار امنیتی جرم‌های سنگینی 

به‌نظر می‌رسند در عالم واقع چنین معنایی نخواهند داشت و اینجاست که نقش نهاد 

واسطه در این میان باید پررنگ و پرقدرت باشد؛ نهادی که در کشور ما قوه قضائیه است 

و باید همان‌گونه که از رفتار رئیس تازه آن به‌نظر می‌رسد، به این نقش مهم خود وقوف 

کامل داشته باشد. 

امیر حقوقی
 روزنامه‌نگار


